SVETOVÝ DEŇ MODLITIEB 2010 
KAMERUN

DETSKÁ BOHOSLUŽBA

Téma: „ Nech všetko, čo dýcha, chváli Hospodina!“

Ženy v  Kamerune sa starajú o dobro detí
Vitajte deti na detských bohoslužbách. Budeme sa spolu modliť a myslieť na deti v Kamerune.
V Kamerune sa krása krajiny ukáže, akonáhle príde dážď. Všetky rastliny sa rozzelenajú a rozvíjajú . Kopce a údolia vyzerajú ako veľké koše kvetín. Aj zvieratá vyzerajú osviežené. Kačky a sliepky pobehujú po okolí .Všetci sú šťastní a dúfajú, že bude dostatok jedla pre ľudí a zvieratá. Kozy, kravy a kone sa tiež pasú na čerstvej tráve. V tomto období sme všetci šťastní a hovoríme Bohu : „ Vďaka za tú krásu a hojnosť.“
Modlitba s deťmi 
Ó Pane, deti Kamerunu  sa držia za ruky spolu s deťmi celého sveta. Prichádzame spolu s Tebou Pane, aby sme sa rozprávali. Pomôž nám pozdvihnúť naše hlasy v dnešný deň, aby sme Ťa chválili.
Amen.

Pieseň: /výber ľubovoľný – pieseň chvály/

Čítanie z Biblie: Žalm 150, verše 1-6

Chváľte Boha v jeho svätyni,
chváľte ho na jeho vznešenej oblohe!

Chváľte ho pre jeho hrdinské skutky,

chváľte ho pre jeho nesmiernu veľkosť!

Chváľte ho zvukom trúby,

chváľte ho harfou i citarou!

Chváľte ho bubnom a tancom,

chváľte ho lýrou a flautou!

Chváľte ho ľubozvučnými cimbalmi!

Chváľte ho dunivými cimbalmi!

Nech všetko, čo dýcha, chváli Hospodina!

Haleluja!

Milé deti, počuli ste žalm , ktorý je v Biblii medzi žalmami posledný. Hovorí o chvále. Slová tohto žalmu nás učia , ako poznať Božiu vôľu a chváliť ho za Jeho lásku, súcit a moc. Ubezpečuje nás o mieste v Božom svete, pretože sme povolaní, aby sme Boha verne nasledovali, ďakovali mu a chválili ho.
Teraz budeme uvažovať o tom, čo sme počuli v žalme:
Vedúci:   Keď vstanem ráno

Deti:        Ďakujeme ti Pane, že si tu !
Vedúci:    Keď ideme do školy každý deň

Deti:         Ďakujeme ti Pane, že si tu !
Vedúci:     Keď sa hrám so svojimi kamarátmi

Deti  :       Ďakujeme ti Pane, že si tu !
Vedúci:      Za krásu nášho sveta, pre dnešok, pre zajtrajšok

Deti:           Ďakujeme ti Pane, že si tu !
Vedúci:    Za semiačko, ktoré sme zasadili a za  dážď, vďaka ktorému všetko v             prírode narastie 

Deti:         Otče, ďakujeme ti!  
Vedúci:     Za slnko,  ktoré zohrieva zem

Deti:          Otče, ďakujeme ti!     

Skúsme počúvať deti z Kamerunu, ako chvália Boha
Otázka: Ako ho chvália?
Dibo: Ľudia-  Boha chvália  všetci, čo dýchajú , a to  tak, že tlieskajú, spievajú, tancujú tak, že zapájajú všetky časti svojho tela, rozprávajú a modlia sa. 

Zvieratá – Vydávajú zvuky, ktoré sú vlastné ich druhu, ako štekot, kikiríkanie, mňaukanie, bučanie a kvákanie. Behajú, skáču, plávajú, plachtia.

Rastliny- hýbu sa v smere vetra, trasú sa  vytvárajú kvety, listy a ovocie.
Otázka:  Kto je povolaní chváliť Boha?

Malep: Tí, čo milujú Boha- muži, ženy, deti bratia a sestry, rodičia, otec i matka, priatelia, lekári, učitelia, rodina, a všetci, kto chce a vládze. Zvieratá ako vtáky, mačky, psy, kone, kravy, ryby i rastliny.

Otázka:  Čo môžeme urobiť, aby sme chválili Boha?

Esso:  Môžeme použiť kostolné hymny, tlieskať rukami, čítať Bibliu, skláňať sa, kľačať v modlitbe. Môžeme tancovať a hrať na hudobných nástrojoch, ako sú bubny, rapkáče, tamburíny i hrkálky. Môžem chváliť Boha celým naším telom, našimi hlasmi, našimi rukami, nohami, dlaňami a chodidlami. Aj divé zvieratá, ako tigre, levy a leopardy chvália Boha.
Otázka: Ako budeme chváliť Boha?

Kenfack- Spievať piesne o Ňom a Jemu

· poďakovať Bohu za rodičov, peniaze a jedlo

· poďakovať Bohu za všetky pekné veci, ktoré nám dal

· robiť správne veci

Edube -   Hovoriť o Bohu pekne  a žiť podľa jeho Božieho slova

            -  povedať mojim priateľom o Bohu, Ježišovi a o tom, čo spravil pre mňa
            - vzdávať vďaku  modlitbou a uctievaním

Pieseň- / vhodná oslavná podľa voľného výberu/
Vedúci:   Nauč nás Pane, vzdávať chválu za celú zem, starať sa o všetky dobré veci, ktoré si nám daroval , ako sú stromy a vtáky, kvety a zvieratá. Pomôž nám byť milými  na drobné stvorenia, ako sú motýle a iné jemné a krehké lietajúce mušky. Pomôž nám vidieť všetky nádherné veci na svete a chváliť Boha za to, že ich stvoril.
Život je veľmi dôležitý. Sme živí, lebo dýchame. Sme ako balón. Balón je len vtedy balónom, pokiaľ je v ňom vzduch.  Keby v ňom nebol vzduch, nemohli by sme sa s ním hrať, ani by sme nemohli vzlietnuť k oblakom. Tak je to so všetkými, čo žijeme na zemi .Ľudské bytosti nemôžu urobiť nič bez rastlín, pretože vytvárajú kyslík a čistia vzduch, ktorý dýchame. Slúži nám ako potrava, aby sme mali čo jesť a prinášajú nám krásu pre naše okolie. Zdieľame zem so zvieratami a niektoré zvieratá sú aj  priateľmi človeka. Všetkým nám bol život darovaný. Odkedy dýchame a žijeme, zisťujeme, že všetok vzduch pochádza od Boha. Povedzme Bohu, že sme šťastní a vďační za všetko čo pre nás urobil.

Výzva pre všetko, čo dýcha, aby chválili  Boha sa môže rozšíriť o svedectvo Božieho odkazu spásy, spôsobom, akým žijeme. Vyjadrením uznania pre všetko čo Boh urobil, poznaním Jeho veľkosti. Môžeme použiť všetko, čo máme, ako jeho stvorenia, spievať chvály jeho svätému menu.
Používame predmety, nazývané nástroje, ktoré sme  si ručne vyrobili, aby vytvárali zvuky a hudbu, ktorá je milá Bohu. Používame svoje telo, aby sme sa otáčali, dupali nohami, skákali a tancovali, kolíšeme  a hýbeme sa v radosti, že sme nažive. Našimi aktivitami môžeme povedať Bohu, že sme jeho ľudské bytosti a sme šťastní, že on stvoril zem aj nás.
Niekedy sa necítime šťastní. 

Môžeme chváliť Boha? Keď sa cítime slabí, alebo nás bolí prst, noha, ucho, hlava či zub? Vôbec, akákoľvek časť nášho tela je boľavá, nie je ľahké usmievať sa, alebo byť šťastní. Ale nie sme sami. Boh je s nami. Aj keď je to  náročné, môžeme poďakovať Bohu za to, že je s nami.

CHVÁLENIE JE FORMA PREJAVU VĎAKY ,POĎAKOVANIA A PREJAVU, ŽE ŽIJEME V LÁSKE A POROZUMENÍ S KAŽDÝM.
Aj žalmista nám hovorí, že Boha môžeme velebiť všade, že všade ho môžeme chváliť a oslavovať ho.

Ako Kamerunské deti majú túžbu chváliť a velebiť Boha všade , aj my sa k nim pripájame , lebo všetci sme Božie deti a všetkých nás má rovnako rád.

Pieseň: /Pieseň o chvále Pána/

Modlitby za deti:  /môžu sa pridať aj za naše deti- či rodiny /
· za deti, ktoré nemôžu chodiť do školy, lebo nemajú dopravu
· za deti , ktoré sú siroty , opustené deti bez domova

· za deti , ktorí sú pozitívne HIV a AIDS

· za deti, so špeciálnymi potrebami.....

· za deti, ktoré museli opustiť školu, lebo nemajú peniaze

Dobrý Bože, ďakujeme Ti , že sme nažive a môžeme ťa chváliť celou svojou bytosťou,  nie preto, že sme bohatí, či inteligentní, slávni, ale preto, že Ty si náš a my patríme k Tebe.

Ďakujeme ti, že nás miluješ.

Amen

Záverečná pieseň / Podľa vašich zvyklostí./

Hry Kamerunských detí:

Sú spojené s ich  každodennými aktivitami. Deti sa často čvachcú a hrajú vo vode. Pre deti je voda často zdrojom práce: pranie odevov, namáčanie manioku, kúpanie sa, rybolov a nosenie vody do osady – dediny. Niektoré hry priamo súvisia s prácou. – napríklad balansovanie s nádobou alebo vedrom na hlave.
Hrajú sa mnoho zaujímavých hier s vodou: špliechanie sa v kaluži po veľkom daždi, skákanie do potoka z výšky, kĺzanie sa po kĺzkych mokrých skalách do vody, hranie futbalu, ako aj „vodné bubnovanie“, ktoré opíšeme nižšie.

Kamerunské deti sa dokážu veľmi dobre samé zabaviť aj so svojimi vrstovníkmi. Jazdia na bicykloch, vyrezávajú si z bambusu, z drôtikov a z dreva vyrábajú rôzne hračky- panáčikov, autá i bicykle. Hrajú na hudobných nástrojoch- bubnoch, hrajú futbal, basketbal, hádzanú, volejbal, plávajú, tancujú.
Hrajú sa aj s kartami, užívajú si aj v tých bohatších rodinách televízor a počítačové hry.

1/ Vodné bubnovanie

Malé dievčatá, hlavne vo vidieckych oblastiach, tľapkajú rukami o vodu v rieke.

Tľapkanie dlaňami takýmto spôsobom vytvára krásny rytmický zvuk, na ktorý môžu tí, čo sú na brehu tancovať, dupkať a spievať. Tí, čo sú v rieke, môžu tiež radostne tancovať na rytmy týchto vodných bubnov. Je to veľmi zaujímavý zážitok, obzvlášť, keď niekoľko malých dievčat vytvára rôzne zvuky, ktoré spolu ladia a vytvárajú spoločne neuveriteľne príjemnú hudbu. Hry, ako táto, zapríčiňujú, že deti trávia kúpaním sa v potoku alebo vo vode.
2/ Tiger a koza
hráči stoja v kruhu držiac sa tesne pri sebe. Tiger je mimo kruhu a koza je vo vnútri kruhu. Pokiaľ sa spieva skladba, hľadá tiger cestu do kruhu, aby chytil kozu. Keď sa koza chytí, hráči sa vymenia. Hráči spievajú skladbu s menom tigra a mékaním ovce. Hráči  sa snažia urobiť všetko, aby ochránili kozu pred tigrom. V mnohých kamerunských povestiach sú tiger a koza úhlavnými nepriateľmi. Tiger vždy kozu zje. Ten, ktorý je najslabším v kruhu a dovolí tigrovi vniknúť do kruhu a chytiť kozu, stáva sa kozou.

3/ Tento chlapec- toto dievča nemá oči

Hráči stoja v kruhu. Kameň alebo minca sa podávajú z ruky do ruky, zatiaľ, čo hráč v strede hľadá objekt. Ostatní hráči spievajú: „ toto dievča- tento chlapec nemá oči, ktorými by videl, podajte to ďalej z ruky do ruky. Zatlieskaj tri krát.“

Opakujú pieseň s tlieskaním. Ak je  ktorýkoľvek hráč pristihnutý s objektom, on,ona stane sa hľadačom v strede kruhu.

Aj pri detskej bohoslužbe je potrebná informácia o Kamerune/ zvlášť príloha /
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