Ekuména vo svete 14/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Cirkvi po celom svete sa chcú dotknúť sŕdc aj vo virtuálnom priestore
· Ekumenická koalícia vyzýva, aby vzhľadom na pandémiu zrušili sankcie v Iráne, Sýrii a v Gaze
· Svetová rada cirkví odsúdila násilie v Kábule
· Doktor Olav Fykse Tveit končí na pozícii generálneho tajomníka Svetovej rady cirkví
· Svetová zdravotnícka organizácia a Svetová rada cirkví chcú v čase pandémie spolupracovať
· Veľký Piatok v Rakúsku už nebude štátnym sviatkom pre evanjelikov
· Uplynulú sobotu si mnohé cirkvi pripomenuli Deň Zeme vypnutím osvetlenia kostolov 
· Lutherovo mesto Wittenberg povzbudzuje ľudí, aby zostali doma
· Evanjelické cirkvi v Nemecku predstavujú deťom vieru na hravej internetovej stránke 
Moderátor:
Cirkvi po celom svete sa chcú dotknúť sŕdc aj vo virtuálnom priestore

www.ceceurope.org
Konferencia európskych cirkví spolu so Svetovou radou cirkví vydali v závere marca uprostred epidémie COVID-19 spoločné vyhlásenie. Píše sa v ňom: „Teraz je čas na pastoračné, prorocké a praktické kresťanstvo. Naliehame na všetkých ľudí, aby v tejto situácii venovali svoju pozornosť spoločnej snahe chrániť si životy navzájom. Toto je čas, aby sme sa dotkli sŕdc jeden druhého tým, čo hovoríme, zdieľame a robíme. Náboženské spoločenstvá majú momentálne zákaz zhromažďovania sa a vykonávania bohoslužieb. Zdôrazňujeme jednotným hlasom, že musíme bojovať proti tejto pandémii podľa pokynov miestnych autorít. Naďalej potvrdzujeme dôležitosť modlitieb a povzbudzujeme k nachádzaniu nových spôsobov zapojenia sa do duchovného života, napríklad online službou. Je to vhodný priestor pre cirkvi na celom svete, aby mohli bezpečne slúžiť chudobným, chorým, marginalizovaným skupinám a starším. Uvedomujme si, že aj napriek našej zraniteľnosti dôverujeme Bohu, pretože Boh je naša nádej.“
Moderátor:
Ekumenická koalícia vyzýva, aby vzhľadom na pandémiu zrušili sankcie v Iráne, Sýrii a v Gaze
www.lutheranworld.org
Vzhľadom na rastúcu krízu spojenú s koronavírusom, napísala ekumenická koalícia kresťanských cirkví a agentúr pôsobiacich na Blízkom východe americkému prezidentovi Donaldovi Trumpovi list, aby zrušil sankcie voči Iránu a Sýrii a ukončil podporu izraelskej blokády v pásme Gazy. Evanjelická luteránska cirkev v Amerike je členom Svetového luteránskeho zväzu a je tiež jedným zo 14 signatárov tohto dokumentu. V liste vyzývajú vládu, aby zrušila sankcie, ktoré majú negatívny vplyv na civilné obyvateľstvo, ako aj ďalšie obmedzenia, ktoré zhoršujú schopnosť vlády reagovať na zdravotnú krízu. Podľa signatárov sa jedná najmä o finančné sankcie, ktoré majú vplyv na schopnosť krajín dovážať naliehavé zdravotnícke pomôcky a vybavenie. V liste ďalej žiadajú, aby Spojené štáty naliehali na Izrael, aby zabezpečil poskytovanie zdravotníckych pomôcok a technológií, ako aj ošetrenie aj pacientom mimo pásma Gazy.

Moderátor:
Svetová rada cirkví odsúdila násilie v Kábule
www.oikoumene.org
K útoku na chrámový komplex Sikh v Kábule sa prihlásil takzvaný „islamský štát“. Generálny tajomník Svetovej rady cirkví doktor Olav Fykse Tveit tento útok odsúdil a vyjadril úprimnú sústrasť tým, ktorí pri ňom stratili svojich milovaných. Strelec zaútočil 25. marca v Kábule na chrám sikhských a hinduistických menšín a zavraždil 25 veriacich. Bezpečnostné zložky zachránili 80 ďalších. "Ľudia, ktorí sa zhromaždia na bohoslužbách, by nemali trpieť nezmyselnými činmi nenávisti," uviedol Tveit. „Najmä v čase, keď sa svet spája ako jedna rodina Tento útok vyniká ako priestupok proti Bohu, ľudskosti a ľudstvu.“ Tveit vyzval k modlitbám za tých, ktorí pri útoku stratili milovaných. „Kiež nám Boh života pomôže posilniť našu snahu o mier a spravodlivosť pre všetkých,“ dodal.
Moderátor:
Doktor Olav Fykse Tveit končí na pozícii generálneho tajomníka Svetovej rady cirkví
www.oikoumene.org
Po viac ako desiatich rokoch odchádza doktor Olav Fykse Tveit z pozície generálneho tajomníka Svetovej rady cirkví. Po svojom doterajšom pôsobení ako generálny tajomník najväčšieho zoskupenia anglikánskych, pravoslávnych a protestantských cirkví na svete prevzal Tveit oficiálne 1. apríla svoju novú funkciu predsedajúceho biskupa nórskej cirkvi. Svoje doterajšie pôsobenie považuje za veľké privilégium a požehnanie a zároveň situáciu ekumenického hnutia pokladá za optimistickú. „Je mimoriadne dôležité, aby cirkvi spolu dokázali povedať, že kráčame, modlíme sa a pracujeme spolu,“ hovorí Tveit. Jednou z posledných úloh, ktorú mal Tveit ako generálny tajomník bolo moderovanie panelovej diskusie Svetovej zdravotníckej organizácie a Svetovej rady cirkví.

Moderátor:
Svetová zdravotnícka organizácia a Svetová rada cirkví chcú v čase pandémie spolupracovať 
www.oikoumene.org
Počas krízy COVID-19 sa stretli zástupcovia Svetovej zdravotníckej organizácie so skupinou vedúcich cirkví a lekárskych odborníkov zo Svetovej rady cirkví na panelovej diskusii. Olav Fykse Tveit, generálny tajomník Svetovej rady cirkví, moderoval túto 60-minútovú televíznu reláciu. "Sme vďační za konkrétnu formu spolupráce medzi cirkvami, vládami a medzinárodnými organizáciami v tomto čase nebezpečenstva," uviedol Tveit v úvode. Svetová náboženská organizácia vstúpila do rozhovorov a užších vzťahov s náboženskými komunitami po celom svete, pretože vidí ich úlohu ako nezastupiteľnú a kľúčovú. Svetová rada cirkví vníma každé miesto v Afrike, Ázii, Európe, Severnej Amerike alebo kdekoľvek inde za misijné pole. Zároveň je to pre ňu privilégium, keď môže pri misijných aktivitách spolupracovať so Svetovou zdravotníckou organizáciou.
Moderátor:
Veľký Piatok v Rakúsku už nebude štátnym sviatkom pre evanjelikov
www.gustav-adolf-werk.de
Ústavný súd v Rakúsku zamietol žiadosť o preskúmanie nového nariadenia pre Veľký piatok, ktorú podali Evanjelická cirkev a Starokatolícka cirkev v Rakúsku. Osobitný predpis o Veľkom piatku vznikol v roku 1954 ako deň na pamiatku diskriminácie, ktorej boli evanjelici vystavení prostredníctvom protireformácie v Habsburskej ríši. Cirkvi podľa súdu nemali právo zachovávať konkrétny štátny sviatok. Teraz môžu iba jednotliví evanjelici uplatniť ich individuálne práva na náboženskú slobodu v rámci pracovného práva. Predpis Veľkého piatku ako sviatku v Rakúsku pre evanjelikov, metodistov a starokatolíkov, posúdil Európsky súdny dvor v januári 2019 ako diskriminačný na základe náboženstva. Odvtedy musia evanjelici požiadať zamestnávateľa počas Veľkého piatku o deň dovolenky. 
Moderátor:
Uplynulú sobotu si mnohé cirkvi pripomenuli Deň Zeme vypnutím osvetlenia kostolov 
www.ekmd.de
Kampaň „Hodina Zeme“ buduje povedomie o ochrane klímy a životného prostredia a koná sa každoročne od roku 2007. Do tmy boli na konci marca opäť zahalené aj známe budovy ako Brandenburská brána, Kolínska katedrála, Eiffelova veža alebo budova opery v Sydney. Organizácia životného prostredia ako iniciátor vyzvala účastníkov, aby strávili tohtoročnú „Hodinu Zeme“ medzi štyrmi stenami kvôli pandémii koronavírusu a stali sa aktívnymi vo virtuálnom priestore pod hashtagom hodina zeme. Podľa informácií sa kampane zúčastnilo viac ako 180 krajín na všetkých kontinentoch. „Hodina Zeme“ sa opäť začala na ostrovnom štáte Samoa, kde ľudia vypli svetlá o 19:30 nemeckého času. O 25 hodín neskôr znova zapli svetlá obyvatelia Cookových ostrovov a francúzskej Polynézie a tak ukončili „Hodinu Zeme“ v roku 2020. Zapojili sa opäť aj fyzické osoby, ktoré na symbolickú hodinu odpojili svoj dom od elektriny. „Vypnutím svetla v našom vlastnom dome môžeme preukázať solidaritu medzi sebou aj voči planéte,“ povedal Marco Vollmar z vedenia Organizácie životného prostredia v Nemecku. „V súčasnosti prežívame zraniteľnosť nášho každodenného života a nášho hospodárskeho systému. Riziko globálneho otepľovania môže v budúcnosti znížiť iba klimaticky neutrálne hospodárstvo.“

Moderátor:
Lutherovo mesto Wittenberg povzbudzuje ľudí, aby zostali doma
www.ekmd.de
„Zostaňte doma! ... a zostaňte zdraví!“ Takto vyzývajú občanov Saska-Anhaltska, aby podporili opatrenia na potlačenie pandémie koronavírusu, uviedla hovorkyňa mestskej samosprávy. Tabule na pamätníkoch Martina Luthera a Philippa Melanchthon sa v týchto časoch menia. Napríklad v posledných dňoch mal Lutherov pamätník nápis: „Tu som, inak nemôžem. Ale vy choďte domov.“ Lutherovo mesto Wittenberg chce svojich obyvateľov podnietiť, aby zostali doma prostredníctvom rôznych aktivít. Pripravili napríklad malú koncertnú sériu s názvom „Wittenberg pre Teba“. Podľa príkladu Talianska sa na rôznych miestach v meste konajú malé koncerty s rôznymi umelcami. Obyvatelia môžu počúvať hudbu z ich bytov pri okne alebo na balkóne. Fotografie a videá z kampaní sú k dispozícii na facebookových a instagramových stránkach mesta. 
Moderátor:
Krajinská cirkev dáva nádej v hudobnej podobe
www.elk-wue.de
Aby sa ľudia napriek vychádzkovým obmedzeniam v čase koronavírusu nemuseli zriecť známych piesní zo spevníka a iných hudobných nápevov, rozširuje krajinská cirkev vo Württembersku ponuku aplikácie Cantico, aby mohli používatelia bezplatne počúvať zbierky piesní, napríklad k Veľkej noci. Johannes Quirin, internetový manažér spoločnosti Evangelische Medienhaus potvrdil, že v aplikácii je možné si bezplatne stiahnuť aj viac ako 30 skladieb dôvery. Piesne dôvery sú k dispozícii zadarmo. S touto novou ponukou chce krajinská cirkev podporovať ľudí, ktorí spievajú z balkónov v čase koronakrízy, aby priniesli radosť a povzbudenie aj iným ľuďom.
Moderátor:
Evanjelické cirkvi v Nemecku predstavujú deťom vieru na hravej internetovej stránke 
www.de.lutheranworld.org
Evanjelická krajinská cirkev v Bavorsku a Evanjelická krajinská cirkev v Hannoveri ako členovia Svetového luteránskeho zväzu pripravili zaujímavú internetovú stránku kirche-entdecken.de, určenú najmä pre deti zo základných škôl. Pod krídlami straky Kiry môžu dievčatá a chlapci prechádzať rôznymi miestnosťami virtuálneho kostola a všeličo objavovať. Na stránke môžu deti spolu s Martinom Lutherom zažiť vzrušujúce dobrodružstvá, dozvedieť sa o reformácii, nájsť odpovede na otázky viery, skladať hudbu na organe a oveľa viac. Zaujímavá je aj pre deti, ktoré nemajú kontakt s cirkvou, pretože môžu diskutovať o viere s kamarátmi. Projekt ocenila aj Rada pre rozhlasové a televízne vysielanie v Nemecku. Stránka hravým spôsobom sprostredkúva vedomosti o kresťanskej viere a iných náboženstvách. Kreativita a mediálna kompetencia sú podporované tým, že deťom umožňujú počúvať, pozerať alebo čítať príbehy z Biblie. 
Moderátorka:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Jana Nunvářová a Naďa Lučanská.
