Ekuména vo svete 11/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Zákaz bohoslužieb počas šíriacej sa epidémie koronavírusu povzbudzuje k osobným modlitbám
· Veriaci z celého sveta sa spojili v modlitbách za ženy zo Zimbabwe
· Cirkev v Kamerune prosí o modlitby za ukončenie vlády smrti
· Evanjelickí partneri z Nemecka a zo Slovenska sa stretli na študijných dňoch o médiách 
· V Ženeve diskutovali o spoločných koreňoch a skúsenostiach moslimov a kresťanov
· Spoločenstvo evanjelickej mládeže ponúka možnosť stať sa dobrovoľníkom
· Pozastavenie práva na azyl je podľa bavorského biskupa porušením práv
Moderátor:
Zákaz bohoslužieb počas šíriacej sa epidémie koronavírusu povzbudzuje k osobným modlitbám
www.ecav.sk
Biskupi a predstavitelia cirkví na Slovensku, povzbudzujú k zodpovednosti a vynechaniu bohoslužobných stretnutí počas najbližších dvoch týždňov. Pripomínajú možnosť osobne počúvať Božie slovo z rozhlasu, z televízie, z archívov či z Facebooku. Práve v tomto čase povzbudzujú k čítaniu Biblie, duchovnej literatúry a podobne. Takisto je možné spievať si v rodinnom kruhu duchovné piesne, povzbudzovať sa navzájom k modlitbám. Táto situácia je príležitosťou k obnove rodinných pobožností, k úprimným duchovným rozhovorom a k osobnému zdieľaniu sa v rodinách, alebo v malých susedstvách. Každá mimoriadna situácia, ktorá sa deje spoločnosti ako aj jednotlivcom, je Božím volaním k pokániu a k sebareflexii. Je pozvaním k novému, lepšiemu životu. A je tiež upozornením, že sme slabí, hriešni a pominuteľní. Využime tento čas k zmiereniu, k vernejšiemu nasledovaniu Spasiteľa Pána Ježiša. Nanovo sa učme byť k sebe slušní a zhovievaví, láskaví a odpúšťajúci. Situácia, v ktorej sa nachádzame nie je len hrozbou, je aj šancou, že sa otvoríme Pánu Bohu a blížnym a celým srdcom sa obrátime k Nemu.

Moderátorka:
Veriaci z celého sveta sa spojili v modlitbách za ženy zo Zimbabwe
www.ecav.sk
Tohtoročný Svetový deň modlitieb sa uskutočnil v približne 60 kostoloch na Slovensku. Pripravili ho ženy zo Zimbabwe na tému: „Vstaň, vezmi si lôžko a choď!“ Program Svetového dňa modlitieb vychádza z Ježišovho stretnutia s človekom, ktorý napriek tomu, že sa chcel uzdraviť, nič pre to neurobil. Ježiš sa spýtal: „Chceš vyzdravieť?“
Každý z nás musí odpovedať na túto otázku. Čo urobíš? „Vstaň, vezmi lôžko a choď!” Ženy v Zimbabwe vnímajú Ježišovo stretnutie ako výzvu k činu. Ježiš nás posilňuje a zmocňuje, aby sme boli uzdravení, fyzicky, mentálne, duchovne a sociálne, a tak dosiahli zmierenie  s Bohom, sami so sebou a s ostatnými v našej komunite. Keď sme skutočne zmierení, môžeme opravdivo milovať, a keď opravdivo milujeme, tak sme schopní ísť a pôsobiť pokoj. Účastníci sa zaoberali aj témou čakania na milosť Božiu. Čakanie je potrebné a osožné. Aj keď to niekedy trvá desiatky rokov, Boh na nás nezabúda a príde v pravom čase. Súčasťou modlitieb je každoročne je aj finančná zbierka pre ženy žijúce v danej krajine. Ponúkame vám aj krátky zvukový záznam zo stretnutia v Prešove. 

RUCH Prešov

Moderátor:
Cirkev v Kamerune prosí o modlitby za ukončenie vlády smrti
www.oikoumene.org
Kamerunský farár, ktorý chce zostať v anonymite, informoval Ekumenickú radu cirkví o zlej situácii vo svojej krajine. Žiadny civilista v Kamerune už nie je v bezpečí, uviedol. Neexistuje žiadna ochrana pred armádou, žiadna ochrana pred takzvanými bojovníkmi za slobodu. Situácia je taká, že armáda aj milície bojujú proti nevinnému obyvateľstvu. Podľa jeho slov každé ráno v jednom rohu mesta milície zaútočia na civilistov s tvrdením, že sú priaznivcami vlády. Potom ich zastrelia, spália a utečú. O pár minút neskôr sa však na scéne objaví armáda a obviní ľudí, že skrývajú a pomáhajú milíciám. Vojsko teda vykoná nový proces zabíjania. Podľa slov farára sa ľudia snažia chodiť do kostola, ale kedykoľvek počas nedávnej bohoslužby prídu milície a prerušia bohoslužby s tým, že zbijú všetkých kresťanov. Potom všetci utekajú späť domov. Cirkev je vážne ohrozovaná. „Farárov každý deň bijú až do smrti. Modlite sa prosím za vládu v Kamerune, ktorá je bez srdca a súcitu. Predovšetkým sa modlite za návrat mieru, obnovu školstva, za ochranu života a požehnanie v Kamerune,“ prosí miestny farár.
Moderátorka:
Evanjelickí partneri z Nemecka a zo Slovenska sa stretli na študijných dňoch o médiách 
www.ecav.sk
V nemeckom Neudietendorfe sa v dňoch 3.-6. marca 2020 konali študijné dni Trojpartnerstva. Téme "Cirkev a nové médiá" sa venovali zástupcovia z Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku, Evanjelickej cirkvi v Strednom Nemecku a tiež Evanjelickej krajinskej cirkvi vo Württembersku. Študijné dni sú na jednej strane príležitosťou aby sa hovorilo o partnerstve, čo ich spája, čo spolu vytvorili, čo chcú dokázať v budúcnosti. Na druhej strane si v rámci vybratej témy vymieňajú skúsenosti, navzájom sa od seba učia a vzájomne profitujú. Hovorí Jens Lattke, z Evanjelickej cirkvi v Strednom Nemecku.

RUCH Lattke:
Je pekné, že sa spolu počas troch dní stretneme, vypočujeme si odborné prednášky s expertami, ktorých pozývame a ktorí vedia hovoriť o danej téme. Tento rok to boli médiá a a cirkev a my sme sa veľa spoločne rozprávali. Ako môžeme nápady iných aplikovať v praxi aj v našich cirkvách a navzájom sa učiť.

Sociálne médiá, internet či počítačové hry. Cirkvi si uvedomujú, že keď chcú osloviť ľudí na Instagrame, Facebooku, či Twitteri, musia tam vstúpiť tiež a nájsť vhodné spôsoby, ako sa im prihovárať. Svoj názor na stretnutie ponúka aj zástupca Evanjelickej krajinskej cirkvi vo Württembersku, Pétur Thorsteinsson.
RUCH Pétur:
Som nadšený, stretnutie bolo výborné. Vypočuli sme si skutočne aktuálne prednášky k téme sociálnych médií. Vnímame dôležitú otázku, ako chceme ako cirkev naplniť misiu vo svete, ktorý je zo dňa na deň digitálnejší. Tieto dni v Neudietendorfe aj mňa osobne viac motivovali k aktivite na sociálnych sieťach a uvedomil som si, že spolu sme silnejší.
Moderátor:
V Ženeve diskutovali o spoločných koreňoch a skúsenostiach moslimov a kresťanov
www.oikoumene.org
Olav Fykse Tveit, generálny tajomník Svetovej rady cirkví prijal egyptského veľkého muftiho Abdel-Karimu v ekumenickom centre v Ženeve vo Švajčiarsku. Spoločne diskutovali o podpore mierových dohovorov a vzťahov medzi rôznymi spoločenstvami, o náboženskej slobode a o kľúčových aspektoch budovania mieru. Dotkli sa aj témy medzináboženského dialógu, pričom osobitnú pozornosť venovali boju proti náboženskému extrémizmu. Abdel-Karim poukázal na spoločné korene a skúsenosti moslimov a kresťanov, ktorí spolu stáročia žijú v Egypte. To by podľa neho malo tvoriť základ pre mierové vzťahy. Tveit potvrdil dôležitosť spoločnej vízie mierových vzťahov a povedal, že spolu s moslimskými partnermi uvažujú o tom, čo to znamená byť kresťanom v súčasnosti. Spolupráca s inými vierami je neoddeliteľnou súčasťou ašpirácií na jednotu kresťanov. Dôležitosť riadneho náboženského vzdelávania je nevyhnutná a náboženstvo by malo ľuďom dávať nádej,“ dodal Tveit. 
Moderátorka:
Spoločenstvo evanjelickej mládeže ponúka možnosť stať sa dobrovoľníkom
http://sem.sk/dobrovolnictvovzahranici/
Spoločenstvo evanjelickej mládeže ponúka možnosť stať sa dobrovoľníkom v zahraničí. Konkrétne v Afrike, v Nemecku, v Česku a v Bielorusku. Organizácia na jednej strane hosťuje dobrovoľníkov zo zahraničia, ale vysiela do sveta aj mladých Slovákov, aby vyšli zo svojej komfortnej zóny, niečo nové sa naučili, spoznali nové miesta, kultúru a ponúkli svoje dary pre službu v cudzom svete. Informácie nájdu záujemcovia na webovej adrese SEMu, v sekcii dobrovoľníctvo v zahraničí. So svojou aktuálnou skúsenosťou sa s nami podelila aj dobrovoľníčka Monika Lipovská, ktorá je v týchto dňoch v Nemecku. 

RUCH: dobrovolnicka
Moderátor:
Pozastavenie práva na azyl je podľa bavorského biskupa porušením práv
www.ekmd.de
Bedford-Strohm označil pozastavenie práva na azyl na hranici medzi Gréckom a Tureckom za „závažné porušenia platného práva“. „Slzný plyn, vodné delá a vojenská izolácia sú pre Európu ako nositeľku Nobelovej ceny za mier nedôstojné,“ napísal Bedford-Strohm na Facebooku. Európa sa izoluje, „v rozpore so svojimi právnymi zásadami a humanitárnou a kresťanskou tradíciou“, doplnil bavorský krajinský biskup. Situácia bola tiež výsledkom „vážnych opmenutí štátov Európy“ pri vytváraní udržateľného spoločného azylového systému. Európa nemôže prenechať pomoc niekoľkým krajinám na hranici alebo mimo EÚ. Pre Turecko bolo legitímne žiadať ďalšiu finančnú podporu pre starostlivosť o utečencov. Na druhú stranu by ľudia nemali byť „hračkou politických záujmov“, napísal Bedford-Strohm. Vyzval na konkrétnu pomoc na troch miestach: rozdelenie utečencov v Grécku do iných krajín EÚ, legálne a bezpečné prístupové cesty do Európy a humanitárna podpora ľudí vysídlených zo sýrskeho Idlibu. 
Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.
