Ekuména vo svete 12/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Naďa:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Ekumenické spoločenstvá prijímajú potrebné opatrenia v reakcii na koronavírus Svetový luteránsky zväz chce dať hlas tým, ktorí sú najviac postihnutí klimatickými zmenami
· Regionálna biskupka Evanjelickej cirkvi v Strednom Nemecku k aktuálnym témam

· Aliancia ACT je po 10 rokoch dôležitým účastníkom v humanitárnej pomoci
· Evanjelickú cirkev v Malawi budujú hlavne mladí ľudia a ženy

· Svetová rada cirkví si uctila pamiatku sestry Moniky Cooneyovej
· Severské cirkvi vyzývajú k prebratiu zodpovednosti za utečencov
· Africká konferencia cirkví si pripomenula úspechy žien
Jana 1:
Ekumenické spoločenstvá prijímajú potrebné opatrenia v reakcii na koronavírus
www.ceceurope.org
Konferencia európskych cirkví a Komisia cirkví pre migrantov v Európe prijali preventívne opatrenia v súvislosti so šírením koronavírusu. Konferencia európskych cirkví vydala usmernenia svojim zamestnancom v Bruseli aj v Štrasburgu, ktorými zrušila všetky stretnutia zahŕňajúce medzinárodné cesty do konca apríla a namiesto toho odporučila online komunikačné prostriedky. „Našim prvoradým záujmom v týchto týždňoch je zdravie a bezpečnosť našich zamestnancov a partnerov,“ uviedol Dr. Jørgen Skov Sørensen, generálny tajomník Konferencie európskych cirkví, ktorý dodáva: „Podľa správ Svetovej zdravotníckej organizácie je od decembra 2019 na celom svete viac ako 180 000 prípadov COVID 19 s takmer 7 500 úmrtiami. Konferencia európskych cirkví a Komisia cirkví pre migrantov v Európe budú naďalej pracovať na svojich programoch a zároveň podnikať vážne opatrenia na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia svojich zamestnancov a komunity ako celku.“
Naďa:
Svetový luteránsky zväz chce dať hlas tým, ktorí sú najviac postihnutí klimatickými zmenami
www.lutheranworld.org
Svetový luteránsky zväz bol zvolený za pozorovateľa environmentálnych stretnutí Programu OSN pre životné prostredie. Akreditácia Svetového luteránskeho zväzu s približne 75 miliónmi členov je „dôležitým krokom pri spájaní svetových náboženstiev v záujme našej planéty,“ uviedol Iyad Abumoghli, riaditeľ iniciatívy Faith for Earth v rámci environmentálneho programu OSN. „Spolu s ďalšími 43 organizáciami založenými na viere, bude Svetový luteránsky zväz ďalším silným hlasom pri integrácii etických hodnôt a hodnôt založených na viere, do environmentálnej práce.“ Elena Cedillo, programová referentka Svetového luteránskeho zväzu pre oblasť klimatickej spravodlivosti tvrdí, že zväz má veľký záujem prispieť k politickým rozhodnutiam a venovať osobitnú pozornosť miestnemu globálnemu prístupu. Ich cieľom je načúvať hlasu tých, ktorých najviac postihujú problémy spôsobené zmenou klímy. Počas zasadnutia Zhromaždenia pre životné prostredie sa akreditované organizácie môžu zúčastňovať na plenárnych zasadnutiach hlavného výboru a na zasadnutiach poradných skupín ministrov ako pozorovatelia. Možné je tiež vymieňať si kontakty a spolupracovať s prítomnými vládami. Prostredníctvom sekretariátu môžu posielať vládam písomné vyhlásenia vo forme informačných dokumentov, a môžu vystúpiť počas zhromaždenia pre životné prostredie so svojimi príspevkami.
Naďa:
Regionálna biskupka Evanjelickej cirkvi v Strednom Nemecku k aktuálnym témam 
www.ecav.sk
Regionálna biskupka Evanjelickej cirkvi v Strednom Nemecku vníma, že v spoločenstve kresťanských cirkví v Nemecku, funguje veľmi dobrá spolupráca a že je vôľa, pôsobiť v rôznych oblastiach ekumenicky. Hovorí biskupka Friederike Spengler.
RUCH: Spengler 1 (Jana preklad)
„Prajem si, aby sme sa zamerali nielen na svoje vlastné potreby a pevné štruktúry, ale aby sme videli aj to, aký veľký poklad máme v spoločenstve ako cirkvi medzi sebou.“
Evanjelická cirkev v Strednom Nemecku sa aktuálne zaoberá širokou paletou problémov- od utečencov a hľadania možností ako im pomôcť, cez potrebu vytvoriť postoj k rodovej otázke, ale vnímajú aj odliv svojich členov a apatiu zo strany spoločnosti voči cirkvi. Opäť biskupka Spengler.
RUCH: Spengler 2 (Jana preklad)
„Prajem si, aby sme videli to, čo máme, nie to, čo nemáme. Máme úžasné evanjelium, ktoré nie je ohraničené počtom, ale platí naďalej pre celý svet. A v tomto evanjeliu nie je žiadny strach. Kristus hovorí: „Nebojte sa a neľakajte, ja som premohol svet“. Prečo máme strach pred tým, že nás bude menej? Veď Kristus prichádza a toho čísla nezaujímajú. V tejto nádeji sa snažím aj pracovať. Veď aj v Biblii máme napísané: „Ja som začiatok i koniec, nebojte sa vo svete, potešujte sa, ja idem s vami, zostanem s vami až do konca sveta.“ 
Preto sa krajinská biskupka Spengler nechce zameriavať na to, čo sa nedarí, na nejasnú finančnú situáciu, či na demografický zlom. To je niečo, čo patrí k tomuto svetu. Podľa nej má každý z nás prijať svoju úlohu zodpovedne a nemá si nenechať zakryť pohľad na to, čo je nám v Biblii sľúbené. 
Jana 2:
Aliancia ACT je po 10 rokoch dôležitým účastníkom v humanitárnej pomoci
www.oikumene.org
O desať rokov by mohla byť Aliancia ACT jednou z najväčších sietí humanitárnej pomoci na svete, myslí si jej generálny tajomník Rudelmar Bueno de Faria. Aliancia ACT oslávila svoje 10. výročie a okrem podpory trvalo udržateľného rozvoja, obhajuje aj záujmy protestantských a pravoslávnych cirkví. Aliancia ACT vznikla ako organizácia ekumenickej rodiny a je zapojená v mnohých krízových oblastiach. Jej členovia pomáhali aj po tropickej víchrici Idai, ktorá spôsobila veľký chaos a devastáciu v Mozambiku, Malawi a Zimbabwe. Aliancia ACT má dnes viac ako 135 členských cirkví a v súčasnosti pôsobí vo viac ako 120 krajinách po celom svete.
Naďa:
Evanjelickú cirkev v Malawi budujú hlavne mladí ľudia a ženy
www.lutheranworld.org
Kreativita mladých ľudí v evanjelickej luteránskej cirkvi v Malawi, angažovanosť žien a viera jej členov sú dôvodmi veľkého rastu cirkvi, uviedol biskup Joseph Bvumbwe, vedúci cirkvi v Malawi a predseda evanjelického spoločenstva v južnej Afrike. Zo všetkého najviac si biskup váži, ako sa jeho cirkvi darí rozvíjať a prosperovať aj v kontexte chudoby a utrpenia. Evanjelická luteránska cirkev v Malawi je jednou z mladších cirkví v južnej Afrike a rýchlo rastie. Dnes má viac ako 150 000 členov, 300 cirkevných zborov po celej krajine a 72 ordinovaných farárov. Každý z týchto farárov sa stará o svoj dištrikt, ktorý sa skladá z troch až siedmich zborov. Mladých ľudí považujú za „ruky svojej cirkvi“. Hovoria im tak preto, lebo sa starajú o to, aby cirkev ako celok dobre fungovala. Na druhej strane stoja ženy a matky. Tie nazývajú „nohy cirkvi“, pretože ony udržujú cirkev v Malawi v pohybe.
Jana 3:
Svetová rada cirkví si uctila pamiatku sestry Moniky Cooneyovej
www.oikoumene.org
Sestra Monica pochádzala z Nového Zélandu a bola členkou Misijných sestier Panny Márie. Zomrela 7. marca vo veku 93 rokov.  Pápežská rada pre podporu jednoty kresťanov je menovala za konzultantku v komisii pre svetovú misiu a evanjelizáciu, ktorá je súčasťou Svetovej rady cirkví. Počas jej pobytu v Ženeve úzko spolupracovala s Pápežskou radou pre podporu jednoty kresťanov, ako aj s ostatnými vedúcimi predstaviteľmi cirkvi v Ríme. Aktívne prispela nielen k rozvoju vzťahov s Komisiou pre svetovú misiu a evanjelizáciu, ale aj k rozvoju vzťahov medzi Svetovou radou cirkví a rímskokatolíckou cirkvou. Bola vysoko rešpektovaná a oceňovaná všetkými svojimi kolegami. Jej jemnosť bola nápomocná pri diskusiách o citlivých otázkach a jej teologické úvahy boli vždy konštruktívne a hodnotné. Svojou duchovnosťou bola živým príkladom pre mnohých.
Naďa:
Severské cirkvi vyzývajú k prebratiu zodpovednosti za utečencov
www.oikoumene.org
Predstavitelia cirkvi zo Švédska, Fínska, Nórska a Dánska vyzývajú k prebratiu zodpovednosti za utečencov na hranici medzi Tureckom a Gréckom „Nachádzame sa v pôstnom období. Je to čas reflexie, čas na skúmanie nášho osobného života a života, ktorý je zároveň súčasťou spoločnosti.“ Uvádza sa vo vyhlásení, ktoré uznáva fyzické a duševné hranice. Oboje sú v súčasnosti skúšané šírením nového koronavírusu a situáciou utečencov na vonkajších hraniciach Európy. „Sme vyzvaní, aby sme ako ľudia prevzali osobnú a  kolektívnu  zodpovednosť za všetky hranice a to bez ohľadu na politické presvedčenie. Predstavitelia cirkvi vyzývajú, aby sa bremená znášali spoločne. „Ľudia, ktorí utekajú z neprimeraných podmienok, môžu prísť takmer o všetko, ale nikdy nie o svoje ľudské práva,“ píše sa vo vyhlásení. „To, čo sa v súčasnosti deje na hranici medzi Tureckom a Gréckom, je skúškou našej ľudskosti.“ Vyplýva to zo zložitých politických, kultúrnych, finančných a demokratických problémov, ktoré vyvolávajú legitímne obavy. „Takéto obavy sa musia brať vážne, nesmú nás však držať v zajatí a brániť nám v tom, aby sme prebrali zodpovednosť.“

Jana 4:
Africká konferencia cirkví si pripomenula úspechy žien
www.oikoumene.org
Aj Nairobi sa zapojilo do svetového dňa modlitieb, ktorý venovali úspechom žien v Afrike. "Úmyselne oslavujeme skvelú prácu, ktorú ženy vykonali v sociálnej, politickej, kultúrnej, hospodárskej a náboženskej oblasti" uviedol reverend Fidon Mwombeki, generálny tajomník Africkej konferencie cirkví. „Aj keď to nie je dokumentované v histórii, ženy zohrávali veľkú úlohu pri dosahovaní nezávislosti v Afrike; prispeli k hospodárskej spravodlivosti;  zasadzovali za rešpektovanie telesnej integrity, autonómie a dôstojnosti žien a dievčat“ uviedla Mildred Ngesa z organizácie Sieť afrických žien pre rozvoj a komunikáciu. Zhromaždenie v Nairobi dospelo k záveru, že muži sa v otázke rodovej rovnosti posunuli vpred a presadzujú vyváženejší rodový svet. Anjeline Okola, zo Svetovej rady cirkví uviedla, že všetci ľudia chápu a podporujú myšlienku rodovej rovnosti. Vnímajú, že to nie je len otázka žien, ale otázka všeobecných ľudských práv.
Naďa:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Jana Nunvářová a Naďa Lučanská.
